
UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI BARI 

CONSIGLIO DEGLI STUDENTI  

Trienno accademico 2008-2011  

Verbale della seduta n. 4 del 27 Gennaio 2010  

Il giorno mercoledì 27 Gennaio 2010, alle ore 15.00, nell'Aula 1 della Facoltà di 

Agraria dell’Università degli Studi di Bari, si é riunito il Consiglio degli Studenti, 
istituito con il D.R. n. 3109 per il triennio accademico 2008-2011.  

Presiede la seduta Michele Colamonaco . Funge da Segretario della seduta Chiara 

Ferrari .  

 

Componenti Struttura Presenti  Ass. 

giust. 

Assenti  

Chiara Pugliese C.d.F. di Agraria  X   

Mariangela D’Urso C.d.F. di Agraria X   

Domenico Bergamo C.d.F. di Agraria X   

Antonio Pavone  C.d.F. di Economia X   

Daniele Fraddosio C.d.F. Economia   X 

Michele Denora C.d.F. di Economia   X 

Gianluca Milano C.d.F. di Economia X   

Domenico Magrone C.d.F. di Economia X   

Alberto Catapano C.d.F. di Farmacia  X  

Giovanni Dipietro C.d.F. di Farmacia  X  

Marianna Ricci C.d.F. di Farmacia X   

Andrea Francesco Miele C.d.F. Giurisprudenza  X  

Nicola Luciano Di Cagno C.d.F. Giurisprudenza   X 

Elvira Negro C.d.F. Giurisprudenza   X 

Nicola Sante Caputo C.d.F. Giurisprudenza   X 

Gianluca De Cesare  C.d.F. Giurisprudenza   X 

Claudio Amato C.d.F. Giurisprudenza   X 

Angelo Lamorgese C.d.F. di Lettere e 
Filosofia 

X   

Nicola Comentale C.d.F. di Lettere e 

Filosofia 

  X 

Giuseppe Campanelli C.d.F. di Lettere e 
Filosofia. 

 X  

Fabrizio Sinisi C.d.F. di Lettere e   X 
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Filosofia. 

Marco Ottomano Palmisano  C.d.F. di Lettere e 
Filosofia 

X   

Francesco Gagliardi C.d.F. di Lingue e 

Letterature Str. 

  X 

Donatella Quaratino C.d.F. di Lingue e 

Letterature Str. 

X   

Daniela Mastropasqua C.d.F. di Lingue e 
Letterature Str. 

X   

Anna Baldassarre C.d.F. di Medicina e 

Chirurgia 

X   

Barbara Napoli C.d.F. di Medicina e 
Chirurgia 

  X 

Vincenzo Venerito C.d.F. di Medicina e 
Chirurgia 

X   

Ilaria Galizia C.d.F. di Medicina e 

Chirurgia 

 X  

Marco Magdalone C.d.F. di Medicina e 
Chirurgia 

  X 

Vito Panniello  C.d.F. di Medicina e 
Chirurgia 

X   

Eliano Cascardi C.d.F. di Medicina e 

Chirurgia 

  X 

Giuseppe Lavecchia C.d.F. di Medicina e 
Chirurgia 

  X 

Giancarlo Gentile C.d.F. di Medicina e 
Chirurgia 

  X 

Chiara Ferrari C.d.F. di Medicina e 

Chirurgia 

X   

Giovanni De Biasi C.d.F. di Medicina e 
Chirurgia 

 X  

Michele Colamonaco C.d.F. di Medicina 
Veterinaria 

X   

Ruggero Verardi C.d.F. di Medicina 

Veterinaria 

X   

Rita Lampignano C.d.F. di Scienze 
Biotecnologiche 

 X  

Pasquale Stano C.d.F. di Sc. 

Formazione 

X   

Ilaria Semeraro C.d.F. di Sc. 

Formazione 

X   

Annamaria Piscopo  C.d.F. di Sc. 
Formazione 

X   
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Giuseppe A.M. Tonelli C.d.F. di Sc. 

Formazione 

  X 

Marcello Giannuoli C.d.F. di Scienze 
MM.FF.NN. 

X   

Giovanni Francesco Sardelli C.d.F. di Scienze 
MM.FF.NN 

  X 

Antonio Zita C.d.F. di Scienze 

MM.FF.NN 

  X 

Alessandro Spagnuolo C.d.F. di Scienze 
MM.FF.NN 

X   

Antonio Russo  C.d.F. di Scienze 
MM.FF.NN 

  X 

Aldo Campanelli C.d.F. di Scienze 

MM.FF.NN 

X   

Nunzio Gianfelice C.d.F. di Scienze 
MM.FF.NN 

X   

Donato Pierno C.d.F. di Scienze 
MM.FF.NN 

X   

Andrea Lembo C.d.F. di Scienze 

Politiche 

 X  

Elisa Perrino C.d.F. di Scienze 
Politiche 

X   

Marcello Murgia C.d.F. di Economia II 

Taranto 

 X  

Salvatore Cofano  C.d.F. di Giurisprudenza 
II TA 

 X  

Claudio Siciliano C.d.F. di Scienze 
MM.FF.NN II TA 

X   

Giorgia Zaetta Senato Accademico X   

Claudio Riccio Senato Accademico X   

Giuseppe Belvedere Senato Accademico X   

Rocco Lombardi Senato Accademico X   

Vincenzo De Ceglie Senato Accademico X   

Laura De Marzo Senato Accademico  X  

Donato Giannoccaro Consiglio di 
Amministrazione 

  X 

Leonardo Madio Consiglio di 
Amministrazione 

X   

Vincenzo Antenori Consiglio di 

Amministrazione 

X   

Raffaele Santoro Consiglio di 
Amministrazione 

 X  
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Davide Ferorelli Consiglio di 

Amministrazione 

  X 

Luigi Dabbicco Consiglio di 
Amministrazione 

  X 

Giorgia Schettini C.d.A. A.di.s.u.   X 

Andrea Lazzaro C.d.A. A.di.s.u.   X 

Fabio Achille C.S.U.   X 

Cosima Andrisani C.S.U.   X 

 

Componenti: 72 

Assenti giustificati: 12 
Numero legale (1): 31 

Presenti: 35 

Assenti ingiustificati: 25 
 

Constatata la presenza del numero legale di componenti, la seduta viene aperta alle 

ore 16:10 per trattare il seguente ordine del giorno: 
 

      - Comunicazioni del Presidente; 

1) Approvazione del verbale delle sedute del Consiglio degli Studenti del 02-12-09 e del 18-12-09; 

2) Relazione del presidente della “Commissione Statuto degli Studenti, Regolamenti e 

Trasparenza”, sig. Giuseppe Campanelli, sulle linee programmatiche di tale commissione ; 

3)  Relazione del presidente della “Commissione Diritto allo Studio”, sig. Aldo Campanelli, sulle 

linee programmatiche di tale commissione ; 

4)  Relazione del presidente della “Commissione Garante degli Studenti”, sig.na Chiara Ferrari, 

sulle linee programmatiche di tale commissione ; 

5)  Relazione del presidente della “Commissione C.S.U.”, sig. Marcello Giannuoli, sulle linee 

programmatiche di tale commissione ; 

6)  Relazione del presidente della “Commissione Promozione e Rapporti esterni”, sig. Alberto 

Catapano, sulle linee programmatiche di tale commissione ; 

7)  Relazione del presidente della “Commissione Didattica, Orientamento e Tutorato”, sig. 

Vincenzo Venerito, sulle linee programmatiche di tale commissione; 

8) Relazione sulla situazione di tutte le biblioteche di facoltà, di dipartimento e sale studio 

dell'Università degli Studi di Bari-Aldo Moro- audizione del prof. Erriquez; 

  - Varie ed eventuali. 

 

COMUNICAZIONI. 

Il Presidente comunica al Consiglio la sostituzione del consigliere Alessia Antonia Bucci con il 

consigliere Donatella Quaratino. Il consiglio prende atto. 
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Punto 1 : Approvazione del verbale del Consiglio degli Studenti del 02/12/09 e del 

18712/09. 

Il presidente da lettura del verbale del Consiglio degli studenti del 02/12/’09 e della richiesta del 

consigliere De Ceglie : “il consigliere De Ceglie dichiarando di essere nell’impossibilità  di 

ricordare esattamente quanto affermato nel suo intervento della seduta del CdS del 15/07/’09 e non 

potendo riscontrare l’opportuna corrispondenza con quanto trascritto nel verbale, annuncia 

l’astensione propria e quella di tutti i consiglieri riferenti alla lista “Studenti per…Medicina” 

relativamente all’ approvazione del verbale della seduta in questione. E dopo l’intervento di 

Giuseppe chiedo che venga inserito: il consigliere De Ceglie  condividendo quanto testè affermato 

dal consigliere Belvedere e al fine di poter attuare quanto convenuto,chiede che venga garantito un 

margine temporale congruo tra la trasmissione della bozza del verbale e la seduta di approvazione 

del verbale.” 

Il Presidente chiede al Consiglio di approvare il verbale con le modifiche proposte dal consigliere 

De Ceglie. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 Il presidente da lettura del verbale del consiglio degli studenti del 18/12/09 e chiede di approvarlo. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

Punto 2 : Relazione del Presidente dalla “Commissione Statuto degli Studenti , 

Regolamenti e trasparenza”, Consigliere Giuseppe Campanelli, sulle linee 

programmatiche di tale commissione. 

Data l’assenza del Consigliere Campanelli il presidente chiede ad un componente della 

commissione di relazionare in merito. Il consigliere Marco Ottomano Palmisano riferisce che  il 

giorno 19 gennaio la commissione si è riunita e ha esaminato alcune possibilità di modifica al 

regolamento del consiglio degli studenti : tra queste l’ufficializzare l’obbligo della istituzione di 

commissioni fisse,quali la commissione garante degli studenti,commissione statuto degli studenti, 

regolamenti e trasparenza e la commissione sedi decentrate,lasciando poi al consiglio la possibilità 

di istituire altre commissioni all’occorrenza. Resta da definire il criterio di numerosità di dette 

commissioni così come quello di ripartizione dei seggi alle varie liste. 

Consigliere Riccio ritiene poco utile definire a priori il numero dei componenti di ciascuna 

commissione; è in accordo con l’istituzione di commissioni permanenti, ritenendo di lasciare 

l’assegnazione dei posti al Consiglio.  

Il Consigliere Ottomano Palmisano ricorda alle liste “Muro” e “Studenti per...” la necessità di 

fornire il nome del componente della Commissione  Statuto degli Studenti , Regolamenti e 

trasparenza afferente alla propria lista. 



Punto 3 : Relazione del Presidente diritto allo studio Consigliere Aldo Campanelli 

sulle linee programmatiche di tale commissione. 

Il Consigliere Campanelli riferisce circa la prima riunione della commissione in oggetto tenutasi il 

18/10/10 nella quale si sono trattate le linee guida da seguire con particolare attenzione alla 

proposta di calendarizzare gli incontri in coincidenza con quelli dell’A.Di.SU. al fine di rendere più 

proficui i dibattiti. La commissione si riserva di esprimere un parere sull’iniziativa “sportello casa” 

quando questa sarà attiva. Riguardo la proposta dell’istituzione della commissione di controllo e 

monitoraggio della previdenza connessa con il diritto allo studio,la commissione si riserva la 

decisione dopo aver ricevuto il responso dell’attività di analoga commissione già istituita in seno 

all’A.Di.SU. La relazione sulle criticità in merito di diritto allo studio sarà oggetto di una successiva 

riunione. La commissione condivide alcuni punti del documento stilato dai collettivi degli studenti 

dei collegi: sollecitare il pagamento della prima rata della borsa di studio, l’accorpamento delle 

graduatorie per pendolari in sede e fuori sede, controllo delle dichiarazione dei redditi presentate in 

allegato alla richiesta di borsa di studio, necessità di una maggiore collaborazione tra Ateneo e 

A.Di.SU., aumento del numero dei pasti cui ha diritto ciascuno studente(2 al giorno),assenza di una 

struttura idonea per il servizio mensa nei pressi dell’Ateneo, maggiore intervento sui trasporti 

cittadini(maggiori collegamenti con il C.S.U. , notturni ed extra urbani),necessità di intervenire 

sullo student center di via Camillo Rosalba. 

Interviene il Consigliere Madio che riferisce circa un intervento dell’ Assessore Sasso tenutosi 

presso il collegio Dell’Andro; la divisione tra le graduatorie è stata eliminata perché adottata solo a 

Bari, la prima rata della borsa di studio sarà erogata entro febbraio, è stato aumentato il capitolo di 

spesa destinato alla distribuzione dei pasti agli studenti fuori sede, ed è stato istituito un servizio di 

controllo qualità del servizio mensa. Il consigliere De Ceglie ritiene opportuna la formulazione di 

diverse graduatorie per fuorisede, in sede e pendolari, al fine di garantire anche il riconoscimento 

del merito e non solo sopperire a necessità economiche; ritiene inoltre valido l’utilizzo della 

certificazione ISEEU al fine di combattere le dichiarazioni dei redditi mendaci. 

Il Consigliere Belvedere si complimenta con la Commissione per il lavoro svolto, sottolineando 

l'importanza di intensificare i controlli sulle dichiarazioni fiscali rilasciate dagli studenti per 

usufruire delle borse di studio, promuovendo inoltre una campagna antievasione rivolta agli 

studenti. 

Il Consigliere Riccio ricorda che la nuova riforma degli enti del diritto allo studio prevede la 

verifica della totalità delle dichiarazioni fiscali rilasciate per la partecipazione al concorso per le 

borse di studio, attraverso una collaborazione fra Univerisità, A.Di.S.U. e Guardia di finanza; 

tuttavia il controllo resta sempre campionario, sebbene la percentuale di dichiarazioni verificate è in 



aumento. 

Il Conigliere De Ceglie propone alla Commissione di cercare di capire la ragioni per le quali lo 

stato di fuori sede è acquisibile solo dopo due anni dal cambio di residenza. 

Il Consigliere Madio propone che la Commissione relazioni in merito ai controlli effettuati in 

passato sulle dichiarazioni fiscali. 

Il Presidente concorda, pur esprimendo dubbi circa la competenza di questa attività. 

Punto 4: Relazione del presidente della “Commissione Garante degli Studenti”, 

sig.na Chiara Ferrari, sulle linee programmatiche di tale commissione  

Il Consigliere Chiara Ferrari riferisce riguardo il primo incontro della commissione tenutosi in data 

11 Gennaio 2010, durante il quale è stato stabilito il calendario degli incontri della commissione 

(uno al mese la settimana precedente all'incontro del Consiglio degli Studenti, con la possibilità di 

altre convocazioni straoridinarie qualora ne sia necessario); è stato oggetto discussione anche la 

calendarizzazione degli incontri informativi tra gli studenti e l'Autorità Garante degli Studenti, in 

via di definizione, così come la redazione di una brochure informativa e di un questionario di 

rilevazione statistica da sottoporre agli studenti che partecipaeranno all'iniziativa. Il Consigliere 

Chiara Ferrari sottopone al Consiglio i predetti documenti. 

Il Conigliere Riccio ricorda al Consiglio che il 2 Febbraio p.v. ci sarà la riunione della Commissione 

Statuto del S.A., nella quale si prevede saranno confermati gli organi universitari esistenti.Il Garante 

degli Studenti e il Garante del Codice etico sembrano avere compiti simili e possono generare 

confusione negli utenti, è dunque opportuno porre questa questione all'attenzione della 

Commissione Statuto del S.A. al fine di riconsiderare queste figure istituzionali, conferendo loro 

nuovi poteri tra i quali l'autonomia d'azione e riconsiderando i criteri di selezione degli incaricati. 

Il Consigliere De Ceglie ritiene non significativo che la persona del Garante debba essere estraneo 

dal mondo universitario, rimarcando invece la necessità che l'Autorità Garante abbia un maggiore 

margine d'azione, considerando che, stando all'attuale regolamento, solo il Rettore può prendere 

provvedimenti disciplinari nei confronti dei docenti;si ravvisa inoltre la necessità di formalizzare le 

sanzioni previste per quanti non rispettino i predetti regolamenti. 

Il Consigliere Belvedere concorda la necessità di elementi sanzionatori, senza i quali gli elementi 

normativi perdono il loro potere. 

Il Consigliere Riccio ritiene opportuna una maggiore diffusione tra gli studenti degli elementi 

normativi in oggetto. 

Il Consigliere Lombardi e il Consigliere Riccio propongono di distribuire agli studenti una copia 

dello Statuto degli studenti e delle studentesse. 

Il Consigliere Campanelli chiede se il Consiglio degli Studenti può fare segnalazioni all'Autorità 



Garante degli Studenti. 

Il Consigliere De Ceglie ricorda al Consiglio che il solo organo con poteri sanzionatori è il Rettore, 

mentre i poteri dell'Autorità Garante degli Studenti si limitano alla nota di biasimo privata, nota di 

biasimo pubblica e richiesta dell'intervento del Rettore. 

Il Consigliere Riccio rimarca la necessità della libera iniziativa del Garante, e la necessità che 

questo agisca secondo la legislatura di stato. 

Il Presidente chiede al Consiglio di approvare la brochure e il questionario proposto dalla 

Commissione. 

Il Consiglio approva con la riserva di inviare alla commissione proposte di modifica entro e non 

oltre il 8 febbraio p.v.. 

Punto 5:  Relazione del presidente della “Commissione C.S.U.”, sig. Marcello 

Giannuoli, sulle linee programmatiche di tale commissione. 

Il Consigliere Giannuoli riferisce riguardo allo studio che la sua commissione ha effettuato in 

merito alle iniziative realizzate dal C.S.U. nell'anno accademico in corso: risultano attivi corsi di 

karate, canottaggio, nuoto, pallacanestro, canoa, pattinaggio, triathlon,canottaggio da seduti e 

ultimate frisbee, così come campi estivi e invernali rivolti agli studenti. I corsi di atletica,lotta, vela, 

fitness, calcio, takewodoo risultano di difficile fruibilità data la esiguità di informazioni disponibili 

in merito. La Commissione ritiene che maggiore attenzione dovrebbe essere posta 

sull'individuazione di iniziative sportive rivolte a studenti portatori di handicap e alla possibilità di 

organizzare tornei universitari. Riferisce inoltre riguardo l'iniziativa “Notte bianca dello sport” 

realizzata nel 2008 presso la struttura del C.U.S.;viene sollevata poi la problematica della presenza 

di una sola corsia della piscina riservata al nuoto libero e disponibile solo in alcuni orari della 

giornata, così come la presenza di insetti e rifiuti nella vasca destinata al canottaggio; mancano 

inoltre sul sito internet del C.U.S. i tariffari per l'utilizzo dei campi da calcio a tennis. Il Conigliere 

Giannuoli riferisce inoltre in merito alla stipula di una convenzione tra il C.U.S. e il Centro Sportivo 

Magna Grecia di Taranto e Taranto Canoa, auspicando un maggiore stanziamento di fondi per le 

attività sportive degli studenti delle sedi decentrate. 

Alla richiesta del Consigliere Spagnuolo di volantini e brochure informative, Giannuoli riferisce 

della loro esistenza ma della scarsa diffusione tra gli studenti. 

Il Consigliere Magrone chiede alla Commissione di invitare il C.U.S. a pubblicizzare maggiormente 

le proprie iniziatve, e a rendicontare riguardo i corsi attivati, gli studenti frequentanti e le attività 

rivolte ai portatori di handicap. 

Il Consigliere Giannuoli risponde che sono necessarie delle autorizzazioni per poter avere accesso a 

questi dati. 



Il Consigliere Madio ritiene necessaria una maggiore pubblicità della struttura tra gli studenti, così 

come un potenziamento dei mezzi pubblici per raggiungerla. Ritiene inoltre che venga stanziata una 

cifra troppo alta per la gestione di questa struttura. 

Il Consigliere Dabbicco sostiene che non è possibile conoscere con esattezza quali sono le attività in 

cui il C.U.S. investe il denaro fornito dall'Università, anche se è possibile che i fondi assegnati 

possano essere revocati se il servizio offerto non risulta adeguato. Ritiene inoltre necessario 

publicizzare il C.U.S. sui siti delle facoltà nonché migliorare il sito web della struttura. 

Il Consigliere Riccio ritiene che sia possibile modificare i termini del finanziamento fornito al 

C.U.S., destinando un maggiore capitolo alla pubblicità;risulta tuttavia necessario valutare se la 

struttura venga veramente utilizzata dagli studenti. 

Il Consigliere Baldassarre ritiene che la conta delle tessere emesse dal C.U.S. possa essere un buon 

parametro di valutazione della fruibilità della struttura. 

Il Consigliere Ottomano Palmisano ritiene necessario potenziare l'U.R.P. del C.U.S. così come tutti 

gli altri mezzi pubblicitari. 

Il Consigliere Paniello propone che l'Università invii sulla casella di posta con dominio uniba.it di 

ciascun studente tutte le informazioni riguardo regolamenti, doveri, diritti e iniziative che 

riguardano la vita universitaria. 

Il Consigliere Riccio ritiene poco consona questa soluzione considerando che gli studenti non 

utilizzano frequentemente questa casella di posta. 

Punto 6: Relazione del presidente della “Commissione Promozione e Rapporti 

esterni”, sig. Alberto Catapano, sulle linee programmatiche di tale commissione. 

Data l'impossibilità del Consigliere Catapano di partecipare alla seduta, il Presidente dà relazione 

preparata dal presidente della Commissione. (ALLEGATO A) 

Il Consiglio prende atto. 

Punto 7: Relazione del presidente della “Commissione Didattica, Orientamento e 

Tutorato”, sig. Vincenzo Venerito, sulle linee programmatiche di tale 

commissione. 

 Il Consigliere Venerito riferisce in merito alla riunione della propria Commissione tenutasi in data 

25 Gennaio 2010. La Commissione sta  verificando la pariteticità delle commissioni didattiche di 

tutte le Facoltà, ottenendo i primi riscontri positivi e ritenendo opportuno richiamare informalmente 

la facoltà che non rispettano questa norma, fino ad informare  il S.A delle anomalie più gravi. La 

Commissione ritiene inoltre di mostrarsi favorevole alla realizzazione di iniziative analoghe 

all'Open Day che ha coinvolto la Facoltà di Economia.  

 Il Consigliere Venerito riferisce in merito alla presenza di discordanti metodi di somministrazione 



del questionario Almalaurea e alle sue reali finalità, ritenendo che una indagine in merito possa 

essere oggetto di discussione da parte della commissione da egli stesso presieduta. 

Il Consigliere Belvedere informa il Consiglio che Almalaurea è un consorzio di Università e il 

questionario è rivolto a fini statistici; tutte queste informazioni sono reperibili sul sito web del 

consorzio, che è aggiornato, completo e utile per gli studenti. 

Il Consigliere Venerito continua riferendo che compito della commissione sarà anche cercare di far 

stanziare i fondi per il miglioramento della didattica per corsi di recupero, valutandone l'utilità, 

riproponendo anche il modello di tutorato ad personam. 

Il Consigliere Riccio chiede delucidazioni riguardo le metodiche di verifica della pariteticità delle  

commissioni didattiche di Facoltà; egli ritiene inoltre che la commissione debba occuparsi della 

regolamentazione dei requisiti minimi di accesso ai corsi di laurea (previsti dalla legge 270), 

formulando delle linee guida generali che tutte le Facoltà devono rispettare. Egli ritiene che debba 

comunque trattarsi di test di autovalutazione che non inficiano la possibilità per lo studente di 

immatricolarsi a qualsiasi corso di laurea. Il Consigliere Riccio ritiene opportuno che nelle attività 

di Open Day siano coinvolti i Consiglieri De Marzo e Santoro, pur preferendo l'orientamento in 

itinere nelle classi IV delle scuole superiori. Per quanto concerne la compilazione del questionario 

Almalaurea egli ribadisce la necessità che la compilazione sia facoltativa. 

 

Il Consigliere Stano chiede che la commissione valuti le mansioni attribuite agli studenti senior che 

svolgono le attività di tutorato e agli studenti che svolgono il tutorato informativo, così come le 

attrezzature a loro disposizione e la fruibilità del servizio offerto.  

 

Il Consigliere Ricci riferisce che nella Facoltà di Farmacia gli studenti senior vengono impiegati per 

il tutorato didattico. 

 

Il Consigliere Semeraro ritiene opportuno destinare dei fondi alla pubblicizzazione del servizio di 

tutorato. 

 

Il Consigliere De Ceglie ricorda al consiglio dell'esistenza di diversi tipi di tutorato al fine di 

adempiere a compiti diversi; in merito al consorzio Almalaurea ritiene che compito della 

commissione debba essere valutare in che modo vengono spesi i fondi che l'Università destina a 

questo consorzio; in merito all'orientamento sostiene che l'Open Day sia la soluzione che comporta 

minori oneri per l'università consentendo la fruibilità dell'iniziativa anche agli studenti degli istituti 

secondari che non organizzano attività di orientamento. 

 

Il Consigliere Antenori precisa che il bando di concorso per il tutorato discrimina chiaramente il 

tutorato informativo ed Erasmus (esercitabile dagli studenti) dal tutorato didattico (esercitabile da 

laureati). 

 

Il Consigliere Panniello auspica l'adozione del metodo Open Day suggerendo la possibilità per gli 

studenti di scaricare dal portale uniba il modulo di partecipazione per poter ottenere la giustifica 

dalle lezioni. 

 

Il Consigliere Spagnuolo rimarca l'importanza di un rapporto costante tra la Commissione e i vari 

Presidi di Facoltà che dovrebbero essere informati di ciò che viene proposto dalla commissione e 

deciso dal Consiglio. 

 



Punto 8: Relazione sulla situazione di tutte le biblioteche di facoltà, di dipartimento 

e sale studio dell'Università degli Studi di Bari-Aldo Moro- audizione del prof. 

Erriquez. 

Il Presidente rinvia alla prossima seduta del C.d.S. la discussione di questo punto dell'o.d.g. 

lamentando la scarsa puntualità dei consiglieri cui era stato affidato il compito di censire le 

biblioteche: alla data odierna manca la relazione riguardo le Facoltà di Medicina e Chirurgia, 

Scienze MM.FF.NN.,Giurisprudenza II e Economia II. 

Il Presidente propone di rinviare il prossimo C.d.S. alla data del 2 marzo al fine di consentire 

l'audizione del Prof. Erriquez. Il Consiglio approva all'unanimità. 

Il Presidente propone la realizzazione di una raccolta fondi a sostegno delle vittime del terremoto di 

Haiti; il Consiglio individua il delegato responsabile nella persona del Consigliere Antenori. 

 Il Presidente dichiara sciolta la seduta alle ore 19.00.  

 

Letto e sottoscritto, il presente verbale sarà sottoposto ad approvazione nella seduta del Consiglio 

degli Studenti del 2 marzo 2010. 

 

Il Segretario                                                                                                           Il Presidente 

Chiara FERRARI                                                                                        Michele COLAMONACO 


